
 
 

BBC Newsbeat – Crime and Punishment Survey: 
Adults aged 18-30 
 
 
METHODOLOGY NOTE 
 
ComRes interviewed 1,002 GB adults aged 18-30 by telephone between 14th February and 4th March 2014. Data were weighted to be representative of all GB adults aged 18-
30. ComRes is a member of the British Polling Council and abides by its rules.  
 
All press releases or other publications must be checked with ComRes before use.  ComRes requires 48 hours to check a press release unless otherwise agreed. 
 
To commission a voting intention poll or a public opinion survey please contact Katharine Peacock: katharine.peacock@comres.co.uk  

To register for Pollwatch, a monthly newsletter update on the polls, please email: pollwatch@comres.co.uk 
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RegionClassAgeGender
York-
shire

EastWest& Hum-
SouthSouthEast-Mid-Mid-ber-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandssideWestEastlandDEC2C1AB27-3022-2618-21FemaleMaleTotal

10014817573556297769455671861453343373494332204755271002Unweighted base

110150170605070908010040802002203312513414292324815211002Weighted base

Introducing the death penalty for serious crimes such as terrorist attacks or child murders

7293783530385153592545137163166112209238130278300578Support
65%62%46%58%60%54%56%67%59%62%56%68%74%50%45%61%56%56%58%58%58%

37589225193238254114346155162137129185101198217415Oppose
34%38%54%42%39%46%42%31%41%35%43%31%25%49%55%38%43%44%41%42%41%

1-1-1-22-112232251549Don't know
1%-1%-1%-2%2%-3%2%1%1%1%1%1%1%*1%1%1%

Teenagers aged 16 and 17 receiving the same prison sentences as adults for similar violent crimes

761031024038496353692855138175210151222281171321353674Support
69%69%60%66%76%69%70%66%69%69%68%69%79%64%60%65%65%74%67%68%67%

324567201221262631122360461139511314259154161314Oppose
29%30%39%33%23%30%29%32%31%30%29%30%21%34%38%33%33%26%32%31%31%

32111112-*22-746716814Don't know
2%1%1%1%1%1%1%2%-1%3%1%-2%2%2%2%1%1%1%1%
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Base: All respondents
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RegionClassAgeGender
York-
shire

EastWest& Hum-
SouthSouthEast-Mid-Mid-ber-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandssideWestEastlandDEC2C1AB27-3022-2618-21FemaleMaleTotal

110150170605070908010040802002203312513414292324815211002Weighted base

Criminals receiving shorter prison sentences if they try to make up for what they have done wrong, such as saying sorry to the victim or replacing
stolen money

5771802715304836581844909017113318420992212273485Support
52%47%47%46%30%43%54%45%58%46%55%45%41%52%53%54%49%39%44%52%48%

5279863335374042392134105127155113149214136261238499Oppose
47%52%51%54%70%53%45%53%39%53%43%52%58%47%45%44%50%59%54%46%50%

114--3124*2535486481018Don't know
1%*3%--4%2%2%4%1%3%3%1%2%2%2%1%2%2%2%2%

Life sentences meaning life, with no options for early release due to good behaviour

801151044239515451693062135176218168245302151339358698Support
73%77%61%70%79%72%60%63%69%75%78%68%80%66%67%72%70%65%71%69%70%

25346218101835292710175741109778812275131153284Oppose
22%23%36%30%19%25%38%37%27%24%21%28%19%33%31%26%28%32%27%29%28%

514-121-4*18335866101020Don't know
5%1%2%-2%3%2%-4%1%1%4%2%1%2%2%1%3%2%2%2%
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RegionClassAgeGender
York-
shire

EastWest& Hum-
SouthSouthEast-Mid-Mid-ber-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandssideWestEastlandDEC2C1AB27-3022-2618-21FemaleMaleTotal

10014817573556297769455671861453343373494332204755271002Unweighted base

110150170605070908010040802002203312513414292324815211002Weighted base

26294911151315142562845497265651115513794231The police and criminal
24%19%29%17%29%18%17%18%25%16%35%22%22%22%26%19%26%24%29%18%23%justice system

generally do not take
allegations of sexual
assault seriously
enough

5284823117405043532147100109180129175225120251268519The police and criminal
48%56%48%52%34%57%55%54%52%53%58%50%50%55%52%51%52%52%52%51%52%justice system

generally strike the
right balance between
taking allegations of
sexual assault
seriously and not
jumping to conclusions

2226321515132214171044645603868754570119189The police and criminal
20%17%19%25%29%18%24%18%17%25%4%23%20%18%15%20%18%20%14%23%19%justice system are

generally too quick to
jump to conclusions
without appropriate
investigation when
acting on allegations
of sexual assault

9127435496229171818321812234062Don't know
8%8%4%6%7%7%4%11%6%6%3%4%8%5%7%9%4%5%5%8%6%
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Table 2
Q2. Which of the following statements is closest to your opinion about the way the police and criminal justice system respond to allegations of sexual assault?
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RegionClassAgeGender
York-
shire

EastWest& Hum-
SouthSouthEast-Mid-Mid-ber-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandssideWestEastlandDEC2C1AB27-3022-2618-21FemaleMaleTotal

10014817573556297769455671861453343373494332204755271002Unweighted base

110150170605070908010040802002203312513414292324815211002Weighted base

Teenagers under 18

761031284141566457742455128153241197248306165331388719Yes
69%68%75%69%82%80%71%71%73%59%69%64%69%73%79%73%71%71%69%75%72%

324741189142322271624686786508911865144128272No
29%31%24%29%18%20%25%27%27%40%30%34%31%26%20%26%27%28%30%24%27%

2111--31-*15-333526511Don't know
2%1%*2%--3%1%-1%2%2%-1%1%1%1%1%1%1%1%

People accused of rape or sexual assault

5989893429455052612052108118196160206249127255326581Yes
54%60%52%57%58%64%55%65%61%51%65%54%53%59%64%60%58%55%53%63%58%

49618124212539283718289010313089131178103222190412No
45%40%47%41%42%36%43%34%37%46%35%45%47%39%36%39%41%44%46%36%41%

1-12--1121-3-42432359Don't know
1%-*3%--1%1%2%3%-2%-1%1%1%1%1%1%1%1%

People accused of murder

557983312844464455194397113172145195214119233295527Yes
50%53%49%52%56%62%51%54%55%48%53%48%51%52%58%57%50%51%48%57%53%

5371852722264336442137101108154103143210112245221465No
48%47%50%45%44%38%48%45%44%52%46%50%49%46%41%42%49%48%51%42%46%

1-32--111-13-52351369Don't know
1%-2%3%--1%1%1%-1%1%-1%1%1%1%1%1%1%1%
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RegionClassAgeGender
York-
shire

EastWest& Hum-
SouthSouthEast-Mid-Mid-ber-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandssideWestEastlandDEC2C1AB27-3022-2618-21FemaleMaleTotal

110150170605070908010040802002203312513414292324815211002Weighted base

Anybody accused of any crime

61941003629475147601950108127196164219238138280316595Yes
56%63%59%60%57%67%57%59%60%48%63%54%58%59%65%64%56%59%58%61%59%

465669222123383240202888931318311918491195200395No
42%37%41%36%41%33%42%40%40%51%35%44%42%39%33%35%43%39%41%38%39%

3-121-111*24-432736612Don't know
3%-*4%1%-1%1%1%1%2%2%-1%1%1%2%1%1%1%1%
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RegionClassAgeGender
York-
shire

EastWest& Hum-
SouthSouthEast-Mid-Mid-ber-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandssideWestEastlandDEC2C1AB27-3022-2618-21FemaleMaleTotal

10014817573556297769455671861453343373494332204755271002Unweighted base

110150170605070908010040802002203312513414292324815211002Weighted base

It is impossible to maintain the anonymity of those accused of sexual crimes in the digital age

5599934130465850672246119147203138205263139302306607Agree
50%66%55%68%60%65%64%63%67%54%58%60%67%61%55%60%61%60%63%59%61%

5349751819243029321833787012111013015891173206379Disagree
48%32%44%30%37%35%33%36%32%45%41%39%32%37%44%38%37%39%36%39%38%

33311-211*1337368261016Don't know
2%2%2%1%2%-3%1%1%1%2%2%1%2%1%2%2%1%1%2%2%

18 is too young to be locked up in an adult prison

2841571612252014281318525695699411463119153272Agree
26%27%33%27%24%35%22%18%28%31%23%26%25%29%28%28%27%27%25%29%27%

821091104437457065722762146165233180244311169359365724Disagree
74%73%65%73%74%65%77%82%72%66%77%73%75%71%72%72%72%73%75%70%72%

--4-1-1*-1-3-2224-337Don't know
--2%-1%-1%1%-3%-1%-1%1%1%1%-1%1%1%

Accusations of sexual assault, even if found to be false, often permanently damage a defendant's reputation

991341515644647980943473174198303234315394201440470910Agree
90%89%88%94%88%92%87%100%94%86%91%87%90%92%93%93%92%86%91%90%91%

10161946611-66726222416243530404989Disagree
9%11%11%6%11%8%12%-6%14%9%13%10%7%7%7%8%13%8%9%9%

1-1-1-1------3-111123Don't know
1%-*-1%-1%------1%-**1%***
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Table 4
Q4. Do you agree or disagree with each of the following statements?
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RegionClassAgeGender
York-
shire

EastWest& Hum-
SouthSouthEast-Mid-Mid-ber-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandssideWestEastlandDEC2C1AB27-3022-2618-21FemaleMaleTotal

110150170605070908010040802002203312513414292324815211002Weighted base

It is more important that criminals are rehabilitated so that they do not reoffend than that they are punished for the offence

831151274736576762782658148173250184258314182349406754Agree
75%77%74%77%72%82%74%77%78%64%72%74%79%76%73%76%73%78%72%78%75%

2734391313132318211221474677627511048123110233Disagree
24%22%23%22%27%18%25%22%21%31%26%24%21%23%25%22%26%21%26%21%23%

11511-1*12261457529615Don't know
1%1%3%1%1%-1%1%1%5%3%3%*1%2%2%1%1%2%1%1%
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RegionClassAgeGender
York-
shire

EastWest& Hum-
SouthSouthEast-Mid-Mid-ber-NorthNorthScot-
WestEastLondonernWaleslandslandssideWestEastlandDEC2C1AB27-3022-2618-21FemaleMaleTotal

10014817573556297769455671861453343373494332204755271002Unweighted base

110150170605070908010040802002203312513414292324815211002Weighted base

149*-241411461061394111526Prison conditions are
1%3%5%1%-2%4%1%4%2%1%2%3%3%3%4%2%2%2%3%3%generally too tough

26446818112530202914175152115848613581115187302Prison conditions are
24%29%40%30%23%36%33%25%29%34%21%25%23%35%34%25%31%35%24%36%30%generally about right

7996794036405353652357133158188142224264133330291621Prison conditions are
71%64%46%67%72%57%59%66%65%58%72%66%72%57%57%66%62%57%69%56%62%generally not tough

enough

5714123362351351718172114252852Don't know
4%5%8%2%5%5%4%8%2%7%6%6%2%5%7%5%5%6%5%5%5%
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Criminal Justice Study
CATI Fieldwork : 14th February - 4th March 2014

Absolutes/col percents
Table 5
Q5. Which of the following statements is closest to your view when thinking about conditions facing those locked up in prison?
Base: All respondents

Prepared by ComRes


